
DESPRE MONUMENTE DE ARHITECTURA POPULARA 
DIN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI - PORŢILE MOCANEŞTI 

DIN SACELE (JUD. BRAŞOV) 

1. Prefaicerile rapide, făiră precedent, cu care este confruntată societa.tea 
românească contemporană, urbanizarea intensă a mediului rural, are adînci 
implicaţii şi asupra arhitecturii populare, domeniu de creaţie majoră a culturii 
noastre tradiţionale, determinînd modificări radicale în forma şi structura ei. 

Originalitatea şi valoarea deosebită a acestui domeniu de veche tradiţie 
se reflectă în imaginea globală, de ansamblu dar şi în infinita diversitate re
gională, în ingeniozitatea formulelor şi soluţiilor constructive, în echilibrul 
proporţiilor, eleganţa liniilor, fantezia şi armonia decoraţiilor, Înt-0tdeauna însă 
subordonate ·scopurilor funqionale1• 

In acest context, porţile mocăneşti din Săcele, ultimele exemplare ce atestă 
legătura cu tradiţia locală, reprez,intă un mod concret de afirmare a virtuţi
lor arhitecturale pe care le posedă meşterul popular, realizînd veritabile mo
numente de arhitectură populară În lemn ce contribuie la individualizarea 
zonei etnografice Săcele. 

O parte din satele săcelene, Baciu, Turcheş, Cernatu şi Satulung (acum în 
componenţa oraşului Săcele) se încadrează în tipologia satelor de tip adunat ce 
presupune un nucleu al aşeză11ii, cu străzi bine constituite, cu gospodării apro
piate unele de altele, cu porţi şi garduri ce mărginesc curtea şi întreaga 
aşezare2• 

De asemenea, implicaţiile socio-economice ce au avut un rol determinant 
în organizarea arhitecturală a acestor sate, sînt hotărîtoare pentru evoluţia 
acestor comunităţi rurale în care economia pastorală de tip transhumant, de 
mari proporţii, transformă funqiile gospodăriei tradiţionale, în principal, 
într-una singură, de consum peilitlru piaţă, dezvohînd o putemi1că şi 1rentahilă 
industrie casnică textilă ce aducea venituri considerabile săcelenilor. Astfel, 
putem afirma că această bunăstare economică a mocanilor (aşa erau numiţi 
oierii săceleni, de unde şi denumirea de poartă mocănească) a avut impactul 
ei caracteristic asupra dezvoltării arhitecturii populare din Săcele, ştiut fiind 
faptul că „specificul local este condiţionat şi economic"3 • 

Dintre factorii care au favorizat dezvoltarea acestui gen de arhitectură 
în lemn nu trebuie ignorată nici prezenţa pădurilor de stejar şi brad din 

1 C. Irimic, G. Stoica, în RevMuz, 2, 1979, p. 4. 
2 P. Henri Stahl, în Studii fi cercetări de istoria artei, 7, 2, 1960, p. 82. 
1 Al. Dima, Arta populară şi relaţiile ei, Bucureşti, 1971, p. 164. 
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vecinătatea aşezărilor săcelene care furnizau lemn de bună calitate yentru 
prelucrarea artistică; în plus, se mai adaugă răspîndirea în a ·doua jumatate a 
secolului al XIX-iea a uneltelor de metal pentru dulgherit în mediul rural, 
în urma inundării pe piaţa tîrgurilor şi oraşelor, Braşovul În cazul nostru, 
a produselor manufactura·te de serie, ieftine şi deci accesibile meşterului de 
la sate. Un exemplu în acest sens îl constituie fierăstrăul de mină care a 
determinat apariţia dantelăriei de scînduri traforate la porţile săcelene. 

2. Porţile, „faţa socială a gospodăriei" cum le caracterizează Al. Dima 
sînt semne ale status-ului social al gospodarului În ca·drul comunităţii rurale. 
Ele comunică sătenilor şi străinilor ce străbat satul, starea economică a fa
miliei, priceperea gospodarului; în cazul porţilor din Săcele, ele au şi un rol 
distinctiv deoarece semnifică fără excepţie gospodăria unui mocan .înstărit, a 
unui econom de oi În comparaţie cu restul localnicilor. De altfel, la porţile 
mocăneşti cît şi ee frontonul caselor se află iniţialele numelui gospodarului 
descifrîndu-se făra greutate identitatea proprietarului, a comandita·rului. Deci 
spre poartă şi spre faţada casei, vizibile trecătorilor, se concentrează efortul 
decorativ al meşterilor populari. 

Pe lîngă funqia de reprezentare, porţile au şi una de comunicare, de 
unire a vieţii familiale cu cea a comunităţii, prin poartă real.izîndu-se pri
mul contact .între cei din gospodărie şi cei din afară4 • In .ansamblul porţii 
apare semni.fica·tiv „policioara" cum este denumită de săceleni banca cu aco
periş din şindrilă ce se află lingă poartă. 

lnsă pentru tinerele fete săcelene, poarta avea rolul de a le izola de viaţa 
comunităţii, participînd doar la ocazii festive pînă la măritiş. „Bietele fete 
nu mai ieşeau din case singure după ce se mai măreau. Iarna priveau prin 
ferestrele caselo·r pe trecătoriii de pe drum, iar vara din zăbrelele orizontale 
(una sa:U două la număr), care erau anume lăsate între scîndurile s·toborului 
ce Împrejmuia curţile"5. 

O atenţie deosebită li se dădea porţilor în sărbătorile anului şi mai ales 
la nunţi; mirii ieşeau pe „poarta mare" Împodobită cu crengi de brad şi flori 
multicolore ceea ce conferea ceremoniei o notă de fast şi solemnitate în faţa 
colectivităţii. 

3. Despre apariţia şi răspîndirea acestor porţi mocăneşti în forma în care 
se găsesc astăzi pe teren, după exemplarele datate, se poa·te afirma că a avllt 
loc în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, acest mod de construire a por
ţilor păstrîndu-~ pînă în primele decenii ale secolului al XX-iea. 

P.resupunem că au existat două categorii de porţi; un stil de .poartă tra
diţional, mai veche, cu stîlpii ciopliţi cu motive decorative „fonia" torsada sau 
cu discuri solare crestate generalizate ·În întreg spaţiul romanesc (singura poartă 
de acest gen a fost achiziţionată recent de Muzeul satului şi de ;trtă popu
lară) şi o formă mai nouă, ulterioară, a acestor porţi ce rerrezintă de fapt 
două straturi de dezvoltare în perioade diferite care n:U neaga legătura dintre 
ele şi evoluţia comună în planul construeţiei arhitecturale. 

4 P. Henri Stahl, op. cit., p. 84. 
5 G. Moroianu, Chipuri din Săcele, 1938, p. 37. 
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Forma evoluată a acestui gen de poartă mocănească, cea de care ne ocu
păm noi, se caracterizează prin absenţa decorului geometric tradiţional de pe 
stîlpii verticali ai portiţei (În forma veche similară ca decor şi construcţie 
cu cea din Mărginimea Sibiului), absenţă care este în schimb înlocuită cu or
namentarea bogată a acoperişului dublu cu motive florale traforate. Deci, acest 
stil de poartă reprezintă o etapă În evoluţia arhitecturii în lemn în zona 
Săcele, apropiată de mediul urban al Braşovului, care pe fondul unei con
cepţii tradiţionale de construcţie se inovează noi decoruri şi elemente, adap
tîndu-se stadiului de dezvoltare precapitalistă a societăţii româneşti la sfîr
şitul veacului trecut. 

ln momentul în care surprindem răspîndirea acestor ansambluri arhitec
turale în Săcele, semnalăm şi existenţa meşteşugarilor rurali specializaţi în 
construirea unor astfel de porţi. Din spusele unor .informatori6, proprietari de 
porţi de lemn, ne sînt cunoscute numele ultimilor dulgheri de porţi mocă
neşti: Ilku Istvan, Magda Andrei şi meşterul Lorincz Andrei precum şi nu
mele fierarului, Mîia Ştefan care confecţiona feroneria la aceste porţi. 

Un fenomen interesant îl Gonstiituie faptul că, deşi aceşti meşteşugairi erau 
ceangăi, ei luc~au fa exclusivitate pentru clientela românească. Locuitorii cean
găi preferau modele urbane de porţi cu ancadramente de zid cu arc în plin 
cintru sau arc în mîner de coş. fosă naţionalitatea română a comanditarilor 
explică orientarea meşterilor spre modele de porţi specifice arhitecturii popu
lare româneşti. Nici sistemul de poartă şi portiţă cu acoperiş comun ca cele 
seooieşti7 n1uaniite „gailwnbugos k·apu" (pOOII"tă cu hulubarr-) sau cele rnaJl'amt1Jre
şene8 sau olteneşti9 nu influenţează modul de construcţie al eorţilor mocă
neşti din Săcele, caire a 1crisita'1iza·t o formă proprie, speoifioă. ·Pară a suba.p.re
cia influenţa de tip urban în modalitatea de rezolvare a decorului, credem că 
anumite elemente sînt preluate din arhitectura de est a Munteniei. Iată cum 
consideră Wilhem Jănecke porţile de lemn din zona de deal a Ţării Româ
neşti: „splendide intrări cu acoperişuri înalte, asemănătoare în construcţie 
cu cele ( ... ) din T.ransilvania"10• Această influenţă a dirijat desigur gustul 
comanditarilor - mocanii săceleni - spre modele de .Porţi apropiate ca stil 
celor munteneşti. De fapt, trebuie avut În vedere legaturile permanente ale 
mooa1I1ilor cu Ţaira Româinea·scă, faciliitate de însăşi natura păstorirului ·tirans
humant. 

De asemenea, trebuie spus că în subcarpaţii Munteniei, pe valea Praho
vei, Drajnei, Buzăului Întîlnim o mare înflorire a traforajului11 care s-a extins 
şi spre versantul transilvănean, în zona Săcelelor. Un argument în plus ni-l 
oferă literatura de specialitate care semnalează în a doua jumătate a seca-

• Informatori Seitan Ion, 84 ani (Str. Unirii, nr. 94) şi Bugescu Victoria 68 ani (str. 
Lunga, nr. 62) 

7 Peasant Art in Austria and Hungary, Edited by Charles Holme, London, Paris, New 
York, 1911, p. 46. 

8 Fr. Nistor, Poarta maramureşeană, Bucureşti, 1977. 
8 FI. Stanculescu, A. Gheorghiu, P. Petrescu, Tezaur de arhitectură populară din Gor;, 

Craiova, 1973. 
10 W. Jâneckc, Das rumanische Bauern - und Boiarenhaus, Bucureşti, 1918, p. 44. 
11 P. Petrescu, Arhitectura ţărZinească de lemn la români, Bucureşti, 1974, p. 40. 
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lului al XIX-lea existenţa a numeroase centre specializate în dulgherit şi tîm
plărie în aceste zone dintre care amintim localitatea P.roviţa de Jos şi de Sus, 
Diţeşti, Dărmăneşti În judeţul Prahova, Lopătari şi Vipereşti în judeţul 
Buzău12 • 

Porţile mocăneşti sînt construite din lemn de esenţă tare, „steLar roşu'" 
cum este numit de săceleni, cioplit cu barda şi fasonat cu rindeaua; tabliile de 
lemn ce acoperă blatul uşii sînt .rotunjite cu un „cuţit Într-o parte" şi prinse 
cu „cuie ţăgăneşti"; asamblare.a, „ce~uirea" stîlpilor vertiicali cu contrafişele, 
pentru realizarea arcului este susţinuta de cuie de lemn bătute În găuri anume 
sfredelite13. 

Din punct de vedere morfologic, porţile mocăneşti reprezintă un ansam-
blu arhitectonic alcătuit din: 

ancctdrament 
poairta mare 
poarta mică „portiţa" 
banca adosată la gard „policioara" (uneori) 

Ancadramentul drept, ca bază de susţinere a porţilor, cel mai vechi dar 
şi cel mrai simplu, pare a fi a:lcă·tuirt dim ·~rei stÎ•lpi verrt1icali, ma.i înalţi oa poarta, 
unul orizontal deasupra portiţei pe care se sprijină acoperişul în două ape din 
şindrilă. Fiecare stîl_p este cioplit dintr-o singură bucata de lemn de stejar; pe 
cei doi stîlpi se afla, de regulă, iniţialele comanditarului şi anul de construc
ţie al porţilor. Cea mai veche poartă datată găsită În teren a fost construită 
în anul 1863, cu un ·discret motiv floral crestat în stîlpii verticali însă foarte 
deteriorată, fără acoperiş şi cu multe elemente lipsă. 

Ancadramentul arcuit din lemn este caracteristic pentru Transilvania, în
locuind linia dreaptă a părţii superioare a cadrului portiţei şi a porţii însăşi14, 
aşa cum se observă la porţile secuieşti, maramureşene sau cele din zona Cluj 
- Baia-Mare. La porţile mocăneşti În schimb Întîlnim arcul trilobat cu aco
ladă numai la portiţe, contrafişele avînd rol pur decorativ, cei doi stîlpi ver
ticali şi cel orizontal fiind suficienţi pentru susţinere. Arhivolta arcului, nu
mită „coroana" este obţinută prin cioplirea unor bîrne care intră ca un cep 
(„cepuire") în stîlpii verticali şi cel orizontal. Se constată două modalităţi 
de realizare a arcului; fie printr-o îmbinare exter:ioară a celor două bîme dis
puse simetric ce poartă denumirea în Săcele de „coadă de rîndunică" fie o 
îmbucare în interiorul stîlpilor, sistem „chingă". 

Acoperişul portiţei, numită de localnici „căciulă" se sprijină pe ancadra
mentul ăf.CUJi,t; el poare f.i simplu sau dublu, •cu hulubair. Goarna aooperişului este 
terminată ornamental cu „ciocîrlani" din şindrilă iar bordura lui este subli
niată decorativ cu „pazii" florale traforate. Hulubarele, în cazul acoperi
şului dublu, sînt, de asemenea, decorate cu traforuri florale numite local 
„flori îngăurite". Ştim că ~raforarea triumfă ca tehnică decorativă la sfîrşi
tul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, fiind extrem de răs-

12 G. Zane, Industria din România În a doua jumătate a secolului al XIX-iea, Bucu
reşti, 1970, p. 67. 

13 Informator Bocleanu Maria, 85 ani, B-dul Lenin, nr. 313 
u Gr. Ionescu, Arhitectura populară În România, Bucureşti, 1971, p. 52. 
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pîndită în aşezările rurale. Specific ornamentării traforate este utilizarea largă 
a şablonului ceea ce duce la diminuarea invenţiei decorative şi deci a valorii 
artistice. Din acest motiv găsim un repertoriu destul de redus al motivelor 
florale traforate la porţile săcelene. . 

Dacă la porţile mai vechi al căror ancadrament era umplut cu motive 
geometrizate crestate sau În relief, sesizăm că zona de interes decorativ se 
deplasează la porţile mai ,,noi" spre partea superioară a portiţei, la acoperişul 
bogat ornamentat cu „flori Îngaurite", înlocuind deci crestăturile cu trafo
rurile. 

Uşa simplă de la poarta mică sau cea cu două canaturi de la poarta 
mare concentrează, de asemenea, preocuparea artistică a meşterilor dulgheri. 
Ele sînt alcătuite din două straturi distincte; spre curte, în spate, un blat de 
scînduri verticale cit lungimea uşii care reprezintă un suport solid pentru 
tăbliile de lemn ce sînt dispuse în exterior, cu evident rost decorativ. Tăbliile 
fasonate, uşor .rotunjite la margini, împart simetric sau în alternanţă uşa în 
suprafeţe dreptunghiulare, triunghiulare sau sînt dispuse succesiv pe orizon
tală ca la obloane. Un semidisc solar ca motiv decorativ apare la exemplarele 
mai vechi, de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, de pildă la porţile datate 1867, 
1869, 1882 sau 1884. 

Aceste tăblii sînt prinse în cuie de fier procurate local. Acest gen de 
cuie se înscriu în descrierea făcută de Paul Petrescu: „Cuiele de fier făcute 
de meşterii satelor au rozete mari, asemănîndu-se foarte mult cu cuiele dacice 
descoperite în număr mare în descoperirile arheologice. Rozetele mari au un 
rost decorativ, uşile caselor din anumite regiuni fiind împodobite cu aceste 
cuie ale căror rozete formează un desen simplu pe tăbliile de lemn, ritmîn
du-le"15. 

Un element de feronerie populară ce dă o notă aparte, originală porţi
lor mocăneşti este „ciocanul" de fier din centrul portiţei, strămoş al moder
nei sonerii de astăzi. El are forma unui şarpe contorsionat amintind de stră
vechea simbolistică a acestui animal, apărător al casei; în schimb la porţile 
din Maramureş, Gorj sau Mărginimea Sibiului motivul şarpelui apare fo anca
dramentul sculptat16• Iată deci că Săcelele pe lingă Scheii Braşovului men
ţionat în publicaţii17 este a doua localitate în care apare „ciocanul" în forma 
descrisă. La unele porţi se remarcă un „mîner" de Împins şi tras portiţa sub 
forma unei rozete decorative din fier. 

Prin proporţia elegantă a volumelor, prin structura arhitectonică, prin 
dantelăria de traforaje, prin efectele decorative obţinute din jocul inspirat al 
tăbliilor de lemn, porţilor săcelene li se pot atribui nu numai notabile cali
tăţi artistice, ci mai mult evidenţiază procesul de continuitate al culturii 
noastre populare respectînd autenticitatea şi tipicitatea sub raport structu
ral, tipologic şi funqional. 

In etapa actuală, în Săcele se construiesc porţi rezistente din metal sau 
lemn cu ancadramente din ciment însă sub aceeaşi formă arcuită, dovadă a 

15 P. Petrescu, Creaţia plastică ţără~ască, Bucureşti, 1976, p. 51. 
18 "' * <·, Arta populară romdnească, Bucureşti, 1969, p. 509 
11 P. Petrescu, op. cit„ p. 50. 
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preluării elementelor tradiţionale de arhitectură şi adaptate la cerinţele vieţii 
moderne de astăzi. 

Astfel, vechile porţi mocăneşti, declarate monumente de arhitectură popu
lară, fiind conservate in situ beneficiază de integrarea lor în ansambluri de 
construqie moderne cu păstrarea specificului local, tocmai pentru a ma:rca 
progresul ·realizat pe linia valorificării tradiţiei arhitecturii romaneşti în lemn. 
moştenire culturală lăsată de una dintre cele mai originale şi viguroase co
munităţi .rurale din sud-estul Transilvaniei. 

MIHAELA VARGA - LIGIA FULGA 

DIE HOLZTORE AUS SACELE (KREIS BRAŞOV) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Nach den Forschungen die, die Verfasser in das Gebiet Săcele unternahmen, zogen sie 
die Schlussfolgerungen dass diese Holztore durch ihren hohen Wert, typische Monumente der 
rumănischen Volks.achirerktur dieses Gebietes sind. 

Man behauptet das die Konstruktion dieser Torc in der zweiten Hălfte de~ XIX 
Jahrhundert begonnen hat urui dass sie sich bis Anfang des XX Jahrhundert verbreitet hat. 
'{)iese Bauart ist cine spătere Entwickelungsphase der Holzarchitektur aus Săcele, die aut 
einem uaditionellen Hintergrund, neue Dekore und cine reiche Verzierung mit ausgeschnittenen 
Floral-motiven bringt. 

Um die Originalitlit und Echtheit dieser Torc zu unterstreichen, unternehmen die Ver
fasser eine morphologische, typologische und funcktionelle Beschreiben, eine Analyse mit so
zial-okonomischen Folgen dieser Torc in der Wirttschaft der Schăfern, der Mokani - wie sirh 
die Schăfer der Transhumanz in Săcele nannten. 
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l'ig. 1. Poartă mocrmească cu acoperiş dublu cu hulubar deco
nt cu motive fl orale traforate; pe unul dintre stîlpii verticali 
apare datarea I 899 şi iniţialele comanditarului D . G. (B-dul 

8 Mai, nr. 354, Săcele) 

Fig. 2. Poartă mocănească cu acoperiş dublu cu hulubar şi 
elemente traforate, datată 1894 (B-dul 8 lllai , nr. 3.J.t, Să

cele; detaliu) 
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Fig. 3. Poartă mocănească datată 1894. (vedere <le ansamblu; vezi fig. 2) 

Fig. 4. Poartă.mocă.nească cu acoperiş simplu şi „policioară"; datată 1888 (B-dul 8 :\Iai, nr. 329, 
Săcele) · 
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Fig. 5. Poartă mocănească cu acoperiş dublu decorat cu ele
mente florale traforate, datată 1903. (B-dul 8 Mai, nr. 338, 

Săcele) 

Fig. 6. Poartă mocănească cu acoperiş simplu, datată 1869. 
(B-dul 8 Mai, nr. 427, Săcele) 
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Fig. 7. !'.iartă mocă11e .isdi cu acoperiş clubln, cu decoraţii traforate la hulubar şi partea 
s11perioar'1 a porţii mari, datată 1931. (B-dnl 8 :\Iai nr. 28.~. Săcele) 

Fig. 8. Poartă nouă cu ancadrament din ciment; se remarcă prelucrarea şi adaptarea elemente
lor tradiţionale. (B-dul 8 Mai, nr. 321, Săcele) 
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